

## 内蒙古代表团对外开放全体会议吸引百余名中外记者——

## 亮丽内蒙古演绎精彩故事

《内蒙古日报》北京3月6日电(记者 刘江) 6日下午,十三届全国人大一次会议内蒙古代表团在人民大会堂内蒙古厅召开全体会议,继续审议政府工作报告。本次全体会议向境内外媒体开放。

内蒙古代表团团长李纪恒参加审议,副团长布小林主持会议。国务院办公厅、国

家发改委、财政部有关同志到会听取意见。

亮丽内蒙古吸引着中外媒体的关注。来自人民日报、新华社、美联社、路透社、法新社、朝日新闻、读卖新闻、法兰克福汇报等25个国家和地区的80余家媒体、100余名记者到场采访,聆听内蒙古好声音,触摸祖国北疆发展脉搏。

讨论现场气氛热烈。张建民、张晓兵、史玉东、奇巴图、王晓红、霍照良、张骥翼、朝勒孟、贾润安等代表作了审议发言。大家一致认为政府工作报告主题鲜明、求真务实、鼓舞人心,表示完全赞成,并围绕开创亮丽内蒙古新局面、实施乡村振兴战略、增强企业创新能力、建设新时代模范自治区、

做好草原上的红色文艺轻骑兵、发展牧区养老事业、服务中蒙俄经济走廊建设、打好精准脱贫攻坚战、深化国有企业改革等内容提出了意见建议。

审议发言结束后,李纪恒、张建民、费东斌、龚明珠、于立新代表分别回答了境内外记者的提问。

## 让“模范自治区”崇高荣誉在新时代绽放更加夺目的光彩

## ——十三届全国人大一次会议内蒙古代表团答记者问

《内蒙古日报》记者 刘江 戴宏 杨凡 月英

人民日报记者:1月30日习近平总书记任内蒙古全票当选第十三届全国人大代表,你们如何看待这件大事?昨天下午总书记参加内蒙古代表团审议并发表重要讲话,内蒙古在贯彻落实方面有哪些考虑?

李纪恒代表:感谢这位记者朋友的提问,你问的正是我今天最想同大家分享的心声。

昨天下午,习近平总书记参加内蒙古代表团审议时讲到这样两句话,我的印象非常深刻。一句是,“我选择在内蒙古自治区参加选举,表达了党中央对民族边疆地区的重视,体现党中央加快推进欠发达地区发展、打赢脱贫攻坚战的决心”;另一句是,“内蒙古是我国最早成立民族自治区,党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方,地处祖国北疆,战略地位十分重要。内蒙古改革发展稳定工作做好了,在全国、在国际上都有积极意义”。

总书记在内蒙古全票当选第十三届全国人大代表,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对民族地区、边疆地区的高度重视,对内蒙古2500多万各族人民的亲切关怀,也充分表达了内蒙古广大干部群众对总书记的衷心爱戴、对党中央的衷心拥护。这是内蒙古历史上具有重要里程碑意义的一件大事,是内蒙古的莫大荣誉。

总书记一直深情牵挂内蒙古各族人民,高度重视自治区各项事业发展。早在2009年8月担任中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席时,就深入我区考察调研,对做好内蒙古工作给予重要指导。2014年春节前夕,总书记顶风冒雪严寒深入我区考察指导并发表重要讲话,为我们“量身定制”了建设现代化内蒙古的行动纲领。这是党的十八大之后总书记第一次深入少数民族地区调研,第一站就来到我们内蒙古。去年,在隆重庆祝内蒙古自治区成立70周年之际,总书记欣然题词“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”。总书记还在百忙中专门给我区苏尼特右旗乌兰牧骑队员们回信,勉励乌兰牧骑队员永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”。这些年来,总书记还多次对内蒙古有关工作作出重要指示,在关键时刻和重大问题上给予我们科学有力指导。总书记的亲切关怀,温暖着北疆千里草原,激励着内蒙古各族干部群众守望相助、团结奋斗、一往无前,推动形成各项事业发展快马加鞭、各个领域建设万马奔腾的喜人景象。

总书记参加内蒙古代表团审议时发表的重要讲话,充分肯定了党的十八大以来我区各方面建设取得的新成绩,从扎实推动经济高质

量发展、扎实推进脱贫攻坚、扎实推进民族团结和边疆稳固等方面,对进一步做好内蒙古工作提出殷切希望和重要要求。总书记的重要讲话,思想深邃、内涵丰富,情深意切、语重心长,具有极强的政治性、思想性和指导性,给我们以巨大鼓舞和有力鞭策,为我们奋进新时代、开启新征程、谱写新篇章指明了前进方向、注入了强大动力。

我们要把学习贯彻总书记重要讲话精神作为重要政治任务,着力在学懂、弄通、做实上下功夫,切实把全区上下的思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来。一是抓学习领会。今天晚上,自治区党委常委会将召开专题会议,传达学习总书记重要讲话,研究部署贯彻落实工作。随后,自治区党委将下发通知,对学习宣传贯彻工作作出具体安排,推动全区上下迅速兴起学习贯彻热潮。全国两会结束后,我们还将第一时间召开自治区党委常委会扩大会议和全区领导干部大会进行再学习再动员再部署,并将总书记重要讲话精神作为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容,组织党员干部深入学、反复学、持久学,充分挖掘总书记重要讲话这座思想宝藏蕴含的深厚政治营养、丰富实践智慧、科学工作方法和强大精神力量,学深吃透、内化于心。二是抓宣传阐释。组织新闻媒体全方位开展宣传,分专题进行阐释,推动总书记重要讲话精神传遍千里草原、走进千家万户,引导广大干部群众深情感悟、全力贯彻总书记重要讲话精神,进一步汇聚起建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦的磅礴力量。三是抓调查研究。紧紧围绕总书记提出的殷切希望和重要要求,坚持问题导向、目标导向和效果导向,深入基层和群众中,察实情、谋实招、解难题、攻难关,更好地加强和改进工作,推动总书记重要讲话精神贯彻落实。四是抓结合转化。在深入学习、深入调研的基础上,适时召开自治区党委全会,制定出台深入贯彻落实总书记重要讲话精神的具体措施,进一步完善发展思路和战略重点,推动讲话精神落细落小、转化为做好内蒙古改革发展稳定工作的具体任务、务实举措和生动实践。

我们决心,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照总书记的重要指示和殷殷嘱托,弘扬吃苦耐劳、一往无前的蒙古马精神,认真干好每一天,扎实做好每件事,把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽,让“模范自治区”崇高荣誉在新时代绽放更加夺目的光彩,以优异成绩回报总书记的关心关怀。

新华社记者:习近平总书记任内蒙古全票当选第十三届全国人大代表,你们如何看待这件大事?昨天下午总书记参加内蒙古代表团审议并发表重要讲话,内蒙古在贯彻落实方面有哪些考虑?

张建民代表:内蒙古属于经济欠发达地区,发展仍然是解决一切问题的基础和关键,我们始终要把发展当作第一要务。党的十九大以来,内蒙古坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立新发展理念,全面落实高质量发展要求,以供给侧结构性改革为主线,大力推动质量变革、效率变革、动力变革,加快建设现代化经济体系。主要体现在以下六个方面:

一是以供给侧结构性改革为主线,坚定不移推进“三去一降一补”五大任务,进一步调整存量、做优增量,去年共退出810万吨煤炭、55万吨钢铁产能,取缔“地条钢”243万吨。去库存取得明显成效,商品房待售面积同比下降8.6%。扎实做好去杠杆工作,工业企业资产负债率明显下降。综合施策有效降低实体经济成本,全力推进减税降费、电力市场化改革,规模以上工业企业单位每百元主营业务收入成本低于全国平均水平。

二是以产业转型升级为主攻方向,积极改造提升传统产业,产业链条进一步延伸,煤电、煤化一体化比重达到90%以上,规模以上工业企业利润增长115.7%。加快发展战略性新兴产业,新能源、新材料、电子通讯等产业增长较快,稀土化合物产能、云计算服务器承载能力居全国第一。农牧业结构进一步优化,粮食产量连续5年稳定在550亿斤以上,牧业年度牲畜存栏连续13年稳定在1亿头只以上。服务业占GDP比重达到50%,旅游、文化、体育、健康、养老、会展等服务业蓬勃发展,旅游业总收入连续7年增长20%以上。

三是以创新驱动为内生动力,切实发挥科技创新对产业升级的引领作用,建成自治区科技成果交易平台,设立协同创新股权投资基金,新培育自治区级众创空间93家,新增国家级高新技术企业1家。内蒙古大学成为教育部和自治区合建高校,生物学入选国家一流学科建设项目。科技部与自治区共建草原家畜繁育国家重点实验室获得批准,实现省部级国家重点实验室零的突破。

四是以绿色发展为根本前提,继续实施重大生态修复工程,全力整治大气、水、土壤污染,停止了自然保护区内所有矿山企业开采勘探活动,持续推进重点区域生态环境综合治理。建立生态文明考核办法,绿色发展指标体

系,完善自然资源保护制度,制定了生态功能区产业准入负面清单,美丽内蒙古建设取得新成效。

五是以全面深化改革为治本之策,不断强化目标意识、问题意识、攻坚意识,以习近平总书记要求内蒙古先行先试的三项改革为重点,持续抓好“放管服”、国企国资、电力体制、财税金融、农村牧区、林区垦区等方面重大改革举措的出台和落实,电力体制、水权制度等改革走在全国前列,“互联网+政务服务”稳步推进,公立医院全部取消药品加成,草原确权承包工作完成90%以上,龙头企业与农牧民利益联结机制进一步完善,改革实现全面发力、多点突破。

六是以对外开放为活力源头,重点从建设向北开放重要桥头堡和融入京津冀、东北经济圈两端发力,积极融入“一带一路”倡议,加快建设蒙俄经济走廊,中欧班列实现常态化运行,对外贸易进出口总额增长22.8%,口岸过货量稳中有增。成功举办外交部内蒙古全球推介活动、第二届中蒙博览会、阿斯塔纳世博会内蒙古活动周,向国内外展示了内蒙古繁荣、进步、开放、和谐的美好形象。

中央电视台记者:内蒙古针对地域特点,在脱贫攻坚工作中采取了哪些具体措施?在脱贫攻坚中如何同产业发展相结合?

费东斌代表:脱贫攻坚工作是党中央交给我们的一项重大政治任务,是一场必须打赢、没有退路的背水之战。习近平总书记“小康路上一个都不能掉队”的指示,就是向全党、全国发出了攻坚脱贫、实现全面小康的动员令。

内蒙古的103个旗县(市区)中,有31个国贫旗县(市区)、26个区贫旗县(市区),自治区级深度贫困旗县15个,现有贫困人口37.8万人。人数看似不多,但贫困程度深、贫困面广。为了尽快改变落后面貌、彻底拔掉“穷根”,自治区党委、政府全面落实中央各项决策部署,出台了发展生产、金融扶贫、教育扶贫、医疗救助、就业扶持、危房改造等10个方面的脱贫攻坚措施,下决心攻克深度贫困堡垒。去年,全区有20万贫困人口摆脱贫困,1个国贫旗县摘帽退出,贫困发生率降到了3%以下。

乌兰察布市作为内蒙古脱贫攻坚的主战场,全市11个旗县(市区)中有8个国贫县、2个区贫县,深度贫困村、深度贫困人口均占全区的45%以上,脱贫攻坚任务十分艰巨。我结合乌兰察布市的特点,作一简要介绍。

(下转3版)